

探秘沈阳考古系列报道②

战国漆器 汉代瓦当 2000年前辽沈风物扑面而来

考古工作者在考古勘探中发现一处汉代遗址,其所处位置沈阳东郊浑河沿线是沈阳市战国至汉魏时期考古学遗存分布最密集的区域,引起了专家注意,多次现场勘查并申请发掘,获得国家批准。

经过今年4个多月的考古发掘,该遗址出土各类文物200余件。

上马遗址的考古发掘可以说收获和亮点多多:出土了在辽宁发现数量极少的鸡目“五铢”、特别少见的漆耳杯;并且这一遗址,还是沈阳市开展考古工作以来,出土“千秋万岁”瓦当最多的汉代遗址。上马遗址还是在战国(燕)、秦、汉辽东长城沿线首次发现的高台建筑遗址。

遗址所处位置引起考古专家注意 申请考古发掘

沈阳市文物考古研究所副研究员、上马遗址考古项目领队刘明介绍,2019年8至9月,配合沈阳市浑南区棋盘山风景区一处基础设施项目建设,沈阳市文物考古研究所对该项目建设用地开展了考古勘探工作。在勘探区域西南端发现一处汉代遗址,遗址内包含1处高台建筑址,定名为上马遗址。

上马遗址位于沈阳市浑南区高坎街道上马村。地处浑南右岸的岗丘台地北坡,地势南高北低。东距沈阳四环快速路0.6千米,西临世博东街,南距国道黑大线(G202)0.6千米,距沈吉铁路0.7千米,距浑河2.6千米。

上马遗址所处的位置比较特别,引起了考古专家们的注意。刘明解释,上马遗址所在沈阳东郊浑河沿线是沈阳市战国至汉魏时期考古学遗存分布最密集的区域。浑河左岸分布有青柱子城址、上伯官城址及其周边的汉魏时期的墓葬群,浑河右岸分布有战国(燕)、秦、汉列燧长城遗址。该遗址东距上马东山烽火台(战国、秦、汉长城列燧之一)约0.5千米,南距青柱子战国至汉代城址、上伯官汉魏城址约4千米。

鉴于该遗址的重要性,沈阳市文物考古研究所多次组织专家前往现场勘查,在地表发现了汉代的板瓦、筒瓦、日用陶器残片等。经研究讨论



上马遗址。

本版图片由沈阳市文物考古研究所供图

决定向国家文物局申报上马遗址的考古发掘。

在战国(燕)、秦、汉辽东长城沿线首次发现高台建筑遗址

获得国家文物局批准后,2020年4月至7月,沈阳市文物考古研究所对上马遗址开展考古发掘。发现汉代院落式高台建筑1处,出土各类文物200余件。

“上马遗址的出土文物以陶器为主,有‘千秋万岁’瓦当、筒瓦、板瓦、菱形纹铺地砖等建筑构件,有釜、盆、壶、罐、瓮、钵等日用陶器”刘明说,这其中以“千秋万岁”瓦当、刻字陶盆、刻划鱼龟纹陶器、模印“官”字款陶器、车马出行纹陶瓮最为重要;铁器有铁钁、铁斧、环首刀等;铜器有“半两”“五铢”、鸡目“五铢”“货泉”等货币,还有三棱形铜镞(箭头)等;还发现一只漆耳杯。

上马遗址是在战国(燕)、秦、汉辽东长城沿线首次发现的高台建筑遗址。以往在战国(燕)、秦、汉辽东



“千秋万岁”瓦当。

长城沿线发现的遗址仅有烽燧(烽火台)、城址两类,未发现高台建筑式的居住址。

出土漆耳杯、鸡目“五铢”均在我省比较少见

在上马遗址出土的众多文物中,漆耳杯较为罕见。这主要是因为以往发现的战国秦汉时期的漆器多发现在我国南方地区,因土壤和气候原因,在北方地区鲜有发现。

刘明介绍,耳杯是古代用于盛酒的器皿,由于在器身两侧有半月形双耳,故名耳杯。

在西汉,一类最常见的漆器,那就是“漆耳杯”。

此外,上马遗址出土的鸡目“五

铢”,也极其重要,也源于鸡目“五铢”在辽宁发现数量极少。

鸡目“五铢”,即小“五铢”,俗称“鸡目钱”“鹅眼钱”,因其形如鸡目而得名。以往有人认为其铸造于王莽或六朝时期,有人认为是武帝赤仄“五铢”一当五之辅币;有人根据汉宣帝杜陵所出的鸡目“五铢”,将其归为宣帝时期之明器,也就是即冥币。

上马遗址出土的鸡目“五铢”,出土于西汉时期的建筑址中,证明了鸡目“五铢”是西汉时期铸行,且为流通货币而非冥币。

沈阳开展考古工作以来出土“千秋万岁”瓦当数量最多的一处汉代遗址

说到上马遗址的特点,它还是沈阳市开展考古工作以来出土“千秋万岁”瓦当数量最多的一处汉代遗址。沈阳市文物考古工作起步以来,仅发现1枚“千秋万岁”瓦当,而此次在上马遗址发现了10余枚,均为陶质瓦当。形状为圆形,被四等分,上面写有“千秋万岁”字样。

瓦当,俗称瓦头或筒瓦头,是覆盖建筑檐头的筒瓦前端的遮挡。它区别于滴水,滴水是指覆盖建筑檐头的板瓦前端的遮挡,呈下垂状,瓦当是中国古建筑的重要构件。在建筑史上,瓦包括筒瓦、板瓦、瓦当、滴水的创造和使用解决了屋顶的防水问题是中华民族一项了不起的独创性发明。

瓦当的使用不晚于西周时期,最早的瓦当发现于陕西周原遗址。瓦当的使用,不仅可以保护屋檐椽头免受日晒雨淋,延长建筑的寿命,而且以其图案与文字,达到装饰和美化建筑的艺术效果,是实用与美观相结合的产物。

说到“千秋万岁”瓦当,就要谈到瓦当的纹饰。瓦当可以分图案纹瓦当和文字瓦当。秦代及以前流行图案纹瓦当,汉代盛行文字瓦当;魏晋南北朝时期,文字瓦当锐减,受佛教影响,出现莲花纹瓦当;唐代,莲花纹瓦当最常见;宋代,开始用兽面纹瓦当;明清多用蟠龙纹瓦当。

沈阳多个遗址出土瓦当

同时,汉代也是瓦当使用的鼎盛期,分布的地域极广。西汉中期出现

了瓦当最重要的大类,即文字瓦当。按文字内容可分为宫苑、官署、祠墓、宅舍、吉语、纪事等几大类。

近几十年来,沈阳考古工作者在老城区的宫后里城址,东郊浑河沿线的上伯官城址、青柱子城址、上马遗址,北沙河沿线的魏家楼子城址均发现了战国到汉代的瓦当,有战国时期的夔纹瓦当、汉代的云纹瓦当和“千秋万岁”文字瓦当等。“这些重见天日的瓦当,用其古朴、厚重的风格,带我们史海钩沉,回顾已越千年的历史往事。从战国到汉代这段历史时期,燕封国和秦、汉帝国在辽沈地区的开拓和经略,意义重大而深远。”

辽沈晚报晚报记者 朱柏玲

全省14城市今明两天天气

| 城市 | 日期 | 天气现象 | 气温 |
|---------------|----|------|-------|
| 沈阳 | 今日 | 晴 | 14~3 |
| | 明日 | 晴转多云 | 15~0 |
| 沈阳今日空气质量预报 | | | |
| 空气质量指数 85~115 | | | |
| 空气质量级别 良~轻度污染 | | | |
| 首要污染物 PM2.5 | | | |
| 城市 | 日期 | 天气现象 | 气温 |
| 大连 | 今日 | 多云转晴 | 17~9 |
| | 明日 | 晴转多云 | 16~11 |
| 鞍山 | 今日 | 晴 | 14~5 |
| | 明日 | 晴转多云 | 17~8 |
| 抚顺 | 今日 | 晴 | 14~5 |
| | 明日 | 晴 | 17~1 |
| 本溪 | 今日 | 晴 | 14~2 |
| | 明日 | 晴转多云 | 16~1 |
| 丹东 | 今日 | 晴 | 15~1 |
| | 明日 | 晴转多云 | 16~2 |
| 锦州 | 今日 | 晴 | 16~2 |
| | 明日 | 晴转多云 | 15~4 |
| 营口 | 今日 | 晴 | 16~0 |
| | 明日 | 晴转小雨 | 16~2 |
| 阜新 | 今日 | 晴 | 15~5 |
| | 明日 | 多云 | 16~1 |
| 辽阳 | 今日 | 晴 | 14~1 |
| | 明日 | 晴转多云 | 17~2 |
| 铁岭 | 今日 | 晴 | 13~4 |
| | 明日 | 晴转多云 | 14~0 |
| 朝阳 | 今日 | 晴 | 17~1 |
| | 明日 | 晴转阴 | 18~1 |
| 盘锦 | 今日 | 晴 | 16~2 |
| | 明日 | 晴转多云 | 17~4 |
| 葫芦岛 | 今日 | 晴 | 16~1 |
| | 明日 | 晴转多云 | 15~2 |

气象数据来源:
中国天气网
中国天气
www.weather.com.cn

锦州银行完成增资扩股 银企合作助推经济发展

增资扩股圆满完成,上半年扭亏为盈,掀开发展史上崭新篇章,锦州银行乘势而上,于10月28日在辽宁大厦举办“新引擎 新动能 新未来”银企战略合作对接会,锦州银行将通过银企合作大力扶持企业发展,积极助力辽宁经济振兴发展,同步实现银企共赢。省领导及省政府机关、监管部门、股东单位、同业机构、省属企业、中直企业、新兴企业的100余名代表参加会议。银企双方共襄合作共赢发展、助力辽宁振兴盛举。

锦州银行董事长魏学坤在致辞中总结了该行过去一年的改革重组和增资扩股工作。去年8月以来,锦州银行通过改革重组,先后引入工银投资、信达投资、长城资产、成方汇达和



辽宁金控五家机构,圆满完成增资扩股,五家国字号股东合计持股56%,不仅有效改善了整体股权结构、补充了资本实力、提高了资产质量及内部精细化管理水平,更提振了市场信心、提升了抗风险能力,增强了服务

改革、推动合规建设、强化内部管理,逐步实现了整体稳定运营,增强发展动力和盈利能力,2020年上半年扭亏为盈,实现净利润4.13亿元,掀开了发展史上崭新的篇章。

锦州银行行长郭文峰在会上表示,在新的历史阶段,锦州银行将以服务区域经济、助力辽宁全面振兴为己任,积极响应省委省政府战略部署,充分发挥金融机构在战略转型中的积极作用,调整战略定位,放眼未来发展,立足辽宁、辐射东北、放眼京津冀,全面提升服务实体经济能力,支持供给侧结构性改革,加强对战略性新兴产业、高新技术产业、工业强基工程等领域和小微企业的扶持力度。尤其是聚焦省内先进装备制造业等重点行业、

重点企业、重点项目,提供优质高效的金融服务和积极有效的融资支持。据悉,截至今年9月,该行省内制造业贷款余额达693亿元,有力支持了制造业企业复工复产和转型升级,为夺取新时代辽宁全面振兴、全方位振兴作出了积极贡献。

会上,锦州银行分别与辽宁省能源产业控股集团有限责任公司、辽宁省辽勤集团有限公司、辽宁控股(集团)有限责任公司、辽渔集团有限公司、辽宁省机场管理集团有限公司、辽宁省担保集团有限公司、中国移动辽宁分公司、中国联通辽宁分公司、方大集团9家企业进行了现场签约,与21家企业达成合作意向。

王明昌 记者 胡岗霞